



上门服务还须立好规矩

□薄 鸿

以上门代厨、上门整理收纳、上门养老为代表的“上门经济”日趋走俏。不过与此同时，“上门经济”也面临监管盲区、消费者维权难、取证溯源难等问题，需要加强规范引导。（《太原晚报》7月4日）

随着科技的迅速发展和生活方式的改变，“上门经济”正在成为当今社会的新兴趋势。无论是上门代厨、上门养老，还是上门维修、上门护理，其便利性和舒适性的体验毋庸置疑。但上门容易“守门”难，各种上门服务质量参差不齐，甚至有些商家无证经营，屡屡发生侵害消费者合法权益的事件。作为一种新兴经济形式，上门服务亟须规范化。

相较于到店消费，上门服务更加灵活便利，省去了消费者路途奔波的时间和精力。比如一些人平时工作繁忙，没有时间准备丰

盛的家宴，于是请人上门代厨，工作家庭两不误，鱼和熊掌兼而得之。对于那些工作忙碌或身体不便，亦或对生活品质要求较高的人来说，上门服务可谓是一种既便利又高效的解决方案。

信息化手段精准匹配消费者，让上门服务满足了人们个性化、多元化的需求。互联网功能日益强大，实现了过去人找服务，到如今服务主动对接需求的转变。消费者和服务方点对点快速对接，让个性化、多元化的需求得到精准满足。同时，上门服务通常由专业人员量身定制，不仅可以快速、准确地完成任务，还能对服务结果进行跟进调整，确保消费者获得满意消费体验。

上门服务并不是毫无门槛的服务，消费者不会因为上门服务方便快捷，就对服务质量忽略不计。由于一些商家服务质量差，甚至无证

经营，导致消费者向有关部门投诉。比如，有些上门代厨者，不仅没有相关资质，甚至连最基本的健康证都拿不出来，让消费者虽然享受到了快捷便利的服务，却增添了不少健康风险。有的上门护理服务人员，不仅没有取得相关专业护理资格，更有甚者，对医学知识一窍不通就敢给罹患疾病的老人提供上门护理服务。质量的参差不齐给消费者带来了不少烦恼，而无证经营、无序竞争更是产生了各种价格、售后等方面的纠纷，引发消费者的投诉，影响“上门经济”发展。

作为一种新型的消费业态，上门服务需要健康发展，做到有序可循、有制可依、有规可守。既要打开大门，让快捷和便利的服务登堂入室，也要加强监管，让制度和规矩守好市场门，把好质量关。

绘出梦想亮色

□朱红亮

7月1日，记者从迎泽区东岗小学了解到，临近暑假，该校组织了一次别开生面的以“慧享考”为主题的无纸笔测试，让一年级、二年级孩子们通过游戏解决生活实际问题，感受学习带给他们的乐趣。（《太原晚报》7月2日）

小学一、二年级的孩子智力、注意力尚在发育阶段，填鸭式教育不仅会将他们的求知欲和学习兴趣扼杀在摇篮里，繁重的学习任务还会让孩子过早戴上眼镜，损害身心健康。

迎泽区东岗小学借助“我是家务劳动小能手”“闯关小勇士，探寻博物馆”等项目，精心设计“乐考”方案，把枯燥的传统纸笔考试变成一场场“闯关游戏”，减轻了孩子们的心理压力和紧张情绪，培养了动手操作和解决实际问题的能力，也让孩子们有充足

时间玩耍，激发他们的好奇心和探索欲，更加利于身心健康和全面发展。

2021年8月，教

育部印发《关于加强义务教育学校考试管理的通知》。太原市严格规范学校教育教学行为，小学一、二年级不进行纸笔考试，鼓励将学科知识、实践技能渗透于各项游戏关卡之中，并在活动中对学生综合素质能力进行测评。

无纸笔测评要兼顾趣味性和实效性。学校要进一步落实期末考试内容改革，在新的测评形式中注重测评形式与内容的紧密衔接以及对学生核心素养和综合能力的考查，切实做到考试减负担、不减效果。要切实提高教师自身教学水平及创新能力，因材施教，发掘学生多方面的潜能，促进学生在原有水平上的发展、整体素质的提高。

要建立多元化考试思维，淡化考试压力，行之有效地帮助低年级孩子快乐学习、健康成长，收获学习乐趣，培养终身受益的学习习惯，形成更高水平的人才培养体系，这是对家长和老师教育教学观念的一种更新，也是教育改革的应有之义。



王成喜/漫画

7月4日，一张“入学通知书”的截图，在家长群里传开。学校将在8月19日到21日举行首次家长培训会，形式为线下，时间为三个全天。有家长对此质疑：新生家长培训会难道不考虑家长们的上班时间吗？（《成都商报》7月5日）



话外音

薄 鸿

新闻：7月4日，太原中院、阳曲县法院联合多部门出动50名警力，对被执行人位于阳曲县泥屯村的厂房进行了强制腾退，完成对买受人的顺利交付。（《太原晚报》7月5日）

旁白：解决企业实际困难，助力营商环境建设。

新闻：近日，多家在线旅游平台上，“毕业旅行”相关搜索量上升，17至19岁人群机票预订量显著增长。这一特殊的旅行经历，也成为年轻游客看祖国大好河山、品味多彩文化、感受美好生活的重要途径。（人民网 7月5日）

旁白：充实暑期生活，丰富人生阅历。

新闻：日前，广东省东莞市中级人民法院二审宣判一起侵犯商业秘密案，某公司高级技术人员程某非法窃取公司“源代码”等技术秘密，被判处有期徒刑三年二个月，并处罚金20万元。（《人民法院报》7月5日）

旁白：窃取企业核心秘密，需承担相应法律后果。

新闻：7月3日至7日，人力资源和社会保障部百日千万招聘专项行动推出节能环保、智能制造、信息技术、央企国企等新一批4个线上招聘专场，共有3.2万余家用人单位参与，发布招聘需求超46.6万人。（新华网 7月5日）

旁白：畅通招聘渠道，助力求职就业。

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

爱国 敬业 诚信 友善
自由 平等 公正 法治
富强 民主 文明 和谐

